

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 12 по 19 июля 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Федеральный проект "Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация" позволил закупить за два года 35 тыс. единиц медицинского оборудования в порядка 350 учреждений России. Об этом сообщил депутат Госдумы Михаил Кизеев в ходе форума "Новые горизонты - 2024".

"У нас в стране уже два года работает федеральный проект "Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация". И вот за два года можем сказать, что порядка 350 учреждений получили медицинское оборудование. 35 тыс. единиц - это порядка 17 тыс. единиц в год - закупается оборудования, причем это в большей степени отечественные производители, и мы понимаем, что такими темпами мы сможем выйти на очень хороший уровень оснащения наших лечебных учреждений", - сказал Кизеев.

В 2022 году начал действовать федеральный проект "Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация". Как сообщал ранее министр здравоохранения Михаил Мурашко, сейчас происходит формирование новых национальных проектов по поручению президента РФ, проект по реабилитации будет продолжен в будущем.

*В России по федеральному проекту закупили 35 тыс. единиц медоборудования [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.— 2024.—19 июля.—<https://tass.ru/obschestvo/21399473>.—
<https://tass.ru/obschestvo/21399473>*

Единовременные выплаты для медиков, переехавших в новые регионы России, увеличатся в два раза, заявил российский премьер-министр Михаил Мишустин во время заседания кабмина. По словам Мишустина, на эти цели из федерального бюджета будет выделено более миллиарда рублей. Из них свыше 350 миллионов - на 2024 год.

*Куракина К. Переехавшим в новые регионы РФ медикам увеличат выплаты [Электронный ресурс] / К. Куракина.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Аргументы и факты.—2024.—18 июля.—
<https://aif.ru/society/healthcare/pereehavshim-v-novye-regiony-rf-medikam-velichat-vyplaty>*

Фонд содействия инновациям утвердил 2 тысячи проектов – победителей конкурса «Студенческий стартап» 2024 года, на каждый из которых предусмотрен грант в размере 1 млн рублей. Более 150 инициатив от общего числа относятся к медицине, фармацевтике и здоровьесбережению. Среди лауреатов – проекты из Сеченовского университета, РНИМУ им. Н.И. Пирогова, МГУ им. М.В. Ломоносова, ПСПбГМУ им. И.П. Павлова, СибГМУ, Казанского ГМУ и других вузов.

Победителями конкурса от Сеченовского университета стали восемь проектов, от РНИМУ – два проекта, от МГУ им. М.В. Ломоносова – 52 проекта, шесть из которых относятся к медицине и здоровьесбережению, от Первого Санкт-Петербургского ГМУ им. И.П. Павлова – один проект, от Сибирского ГМУ – пять проектов, от Казанского ГМУ – семь.

В число проектов, реализация которых будет обеспечена средствами грантов, включены: создание имплантатов и экзоскелетов для восстановления мелкой моторики (СибГМУ), разработка мобильного приложения для помощи при панических атаках (Оренбургский ГМУ), система интраоперационного мониторинга кровотока щитовидной и паращитовидных желез при оперативных вмешательствах (Орловский госуниверситет им. И.С. Тургенева), использование искусственного интеллекта для прогнозирования стоматологического лечения (Сеченовский университет), разработка медицинского онлайн-сервиса TeleDiet с использованием технологий ИИ и модуля телемедицины для решения проблем, связанных с питанием (РНИМУ им. Н.И. Пирогова), и другие.

Фонд содействия инновациям направит 150 млн рублей на студенческие стартапы по медицине [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Vademecum.—2024.—17 июля.—<https://vademec.ru/news/2024/07/17/fond-sodeystviya-innovatsiyam-napravit-150-mln-rublej-na-studencheskie-startapy-po-medicine/>

Министерство обороны России в 2024 году получит из федерального бюджета дополнительные 184,4 млн рублей на развитие системы здравоохранения в своем сегменте. Большая часть этой суммы – 127,6 млн рублей – пойдет на организацию стационарной, амбулаторной и других типов медпомощи по госпрограмме «Обеспечение обороноспособности страны». Новые параметры финансирования зафиксированы в скорректированном накануне ФЗ «О федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов», который утвердил президент РФ Владимир Путин.

Минобороны получит из федбюджета дополнительные 184 млн рублей на здравоохранение [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Vademecum.—2024.—16 июля.—<https://vademec.ru/news/2024/07/16/minoborony-poluchit-iz-fedbyudzheta-dopolnitelnye-184-mln-rublej-na-zdravookhranenie/>

Российская компания "Ньюмен технологии", разработавшая браслет для остановки кровотечений из лучевой артерии, получила регистрационное удостоверение на изделие. Об этом на проектно-образовательном интенсиве "Архипелаг", проходящем на Сахалине, сообщил ТАСС лидер проекта, кандидат медицинских наук Дмитрий Огнерубов.

"Мы получили регистрационное удостоверение для нашего медицинского изделия, что для нас - критическое достижение. <...> Сейчас мы проводим пилотное исследование в Городской клинической больнице №1 им. Н.И. Пирогова, эти работы завершены на две трети", - сказал Огнерубов.

Устройство представляет собой оснащенный воздушными подушками браслет из полиуретана с липучками, который фиксируется на запястье. Он позволяет останавливать кровотечения из лучевой артерии после кардиохирургических операций. В отличие от зарубежных аналогов разработка не требует проверки каждый час вплоть до снятия браслета. Исследование показало, что разработка в пять раз сокращает частоту образования тромбов - до 2,6% случаев, уточнил он.

Российский браслет для остановки кровотечений получил регистрационное удостоверение [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.—2024.—16 июля.—<https://tass.ru/obshchestvo/21370491>

Попечительский совет «Круга добра» рассмотрел и утвердил ряд новых лекарств и медизделий для лечения детей с редкими заболеваниями, сообщила пресс-служба фонда.

Новые препараты будут использоваться для терапии семи заболеваний. Для лечения атрофии зрительного нерва Лебера будет закупаться и использоваться идебенон («Раксон»). Своевременное лечение поможет предотвратить потерю зрения и даже восстановить зрительную функцию пациента.

Шамардина Л. «Круг добра» утвердил новые препараты для терапии семи редких заболеваний у детей [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Медвестник.—2024.—15 июля.—<https://medvestnik.ru/content/news/Krug-dobra-utverdil-novye-preparaty-dlya-terapii-semi-redkih-zabolevanii-u-detei.html>

На очередном заседании экспертного совета Фонда «Круг добра» рассмотрен и принят новый вид медицинской помощи детям — «Комбинированная эндоваскулярная эмболизация артериовенозных мальформаций с локализацией вне сосудов головного мозга с использованием различных окклюзирующих агентов

(неадгезивная и/или адгезивная клеевая композиция, эмболизационные спирали, микроспираль и специализированные окклюдеры)». Этот вид медицинской помощи адресован детям с периферическим артериовенозным пороком развития.

Экспертный совет «круг добра» утвердил медпомощь для детей с периферическим артериовенозным пороком развития [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Ремедиум.—2024.—12 июля

Здравоохранение Республики Татарстан

Бугульминский район с рабочим визитом посетил министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин. Вместе с главой района Линаром Закировым и главным врачом центральной районной больницы Александром Ивановым министр оценил ход ремонтных работ на объектах здравоохранения.

В этом году строители приступили к четвертому этапу капитального ремонта трехэтажного здания стационара ЦРБ на сумму более 161 млн рублей. Общая площадь ремонта составляет 4550 квадратных метров. В родильном доме запланирована реконструкция здания — на сумму 136 млн рублей.

В этом году в поселках Подлесный и Плодопитомник появятся новые фельдшерско-акушерские пункты площадью 78 и 43 квадратных метра. Капитальный ремонт будет выполнен в ФАПе поселка Восточный.

После посещения объектов Марсель Миннуллин провел встречу с представителями трудовых коллективов медучреждений и общественных организаций города, обозначил ключевые проблемы и вектор, по которому будет развиваться медицина в Бугульминском районе.

На встрече обсудили организацию работы фельдшерско-акушерских пунктов, первоочередные задачи на селе, кадровое обеспечение Бугульминской ЦРБ, удовлетворенность населения качеством оказания медицинской помощью, создание единого кол-центра здравоохранения. Кроме того, проанализировали показатели смертности и рождаемости.

Бугульминский район с рабочим визитом посетил министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—19 июля.— <https://bugulma.bezformata.com/listnews/bugulminskiy-rayon-s-rabochim-vizitom/134213994/>

Министр здравоохранения Татарстана Марсель Миннуллин с рабочим визитом посетил г. Бавлы. Встреча министра и главы Бавлинского района РТ Ильяса Гузаирова с медицинскими работниками, главами сельских поселений, депутатами, представителями общественных организаций и активом района прошёл в Доме культуры имени Мусы Джалиля. Марсель Миннуллин в своём выступлении отметил, что основной приоритетной задачей для здравоохранения является снижение общей смертности и повышение ожидаемой продолжительности жизни. «В этом году задача ещё более серьёзная – повысить общую продолжительность жизни до 75,57 лет, соответственно снизить общую смертность, – отметил министр. С начала года резко повысилась общая смертность по всей стране, в нашей республике 10,7 промилле было за пять месяцев прошлого года, а за аналогичный период текущего года этот показатель составил 11,5 промилле. В структуре смертности населения Бавлинского района ведущие места занимают болезни системы кровообращения – 33,8 процентов и онкологические заболевания – 14,8 процентов. В Бавлинском районе в этом году диспансеризации подлежат 10708 человек. Министр в своём выступлении также рассказал о работе ФАПов, о повышении квалификации фельдшеров, кадровом обеспечении, работе

мобильной поликлиники и обратил внимание на те вопросы, над которыми нужно серьезно работать.

Бавлы посетил министр здравоохранения Татарстана Марсель Миннуллин [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.— 2024.—18 июля.—<https://bavli.bezformata.com/listnews/ministr-zdravoohraneniya-tatarstana/134168833/>

16 июля в Министерстве здравоохранения Республики Татарстан прошло обсуждение результатов выполнения публично установленных целей и задач ведомства за первые шесть месяцев текущего 2024 года. Модератором заседания выступил председатель общественного совета при Министерстве здравоохранения РТ Чингис Махмутов. Заместитель министра здравоохранения РТ Ильдар Фатихов подчеркнул, что в республике, как и по всей стране, наблюдается увеличение уровня смертности населения. В то же время Татарстан продолжает занимать ведущие позиции среди субъектов Приволжского федерального округа по демографическим показателям.

Представитель Республиканского онкодиспансера Камиль Шакиров представил статистику, характеризующую выполнение одной из основных публично сформированных целей и задач министерства на 2024 год — обеспечить раннюю диагностику онкозаболеваний в рамках диспансеризации взрослого населения и выявление злокачественных новообразований на первой-второй стадиях не менее чем в 60% случаев. Как следует из приведенных Камилем Шакировым данных, в рамках диспансеризации в I полугодии 2024 года в Татарстане было выявлено всего 11,6% случаев злокачественных новообразований (1 008 случаев из 8 689). Но это больше, чем за аналогичный период 2023 года (10,5%) — 891 случай из 8 453. Зато львиная доля — 78,5% — заболеваний злокачественными новообразованиями, которые были выявлены в ходе диспансеризации в первом полугодии 2024 года, была обнаружена именно на ранних стадиях. И эта доля растет — за аналогичный период 2023 года она составила 71,7%.

Еще одной задачей Министерства здравоохранения РТ является повышение укомплектованности поликлиник врачами с текущих 94,1% до 95,5%, отметила ведущий советник отдела медицинского образования и аттестации Минздрава РТ Алсу Исхакова. По итогам 2023 года данный показатель составил 94,1%, а на первое июля 2024 года 94,5%. К концу текущего года планируется достичь показателя в 95,5%. Как отметила Алсу Исхакова, с начала 2022 года и по состоянию на 1 июля 2024 года общее число медицинских работников увеличилось более чем на тысячу человек.

Начальник отдела экономического анализа Гузель Хайбуллина рассказала, что за шесть месяцев 2024 года средняя зарплата врачей составила 100 800 рублей, среднего медицинского персонала – 56 200 рублей. С 1 июля 2024 года оклад работников государственных медорганизаций Татарстана, медицинских и немедицинских работников, будет увеличен на 2 963 руб. Таким образом, минимальный размер оплаты труда составит 12 243 руб.

Кроме того, в планах ведомства увеличить количество жителей республики, получивших медицинскую реабилитацию за счет средств обязательного медицинского страхования, с 35 тысяч человек до 36 тысяч человек. Ведущий консультант отдела лечебной помощи Управления лечебной и профилактической помощи Минздрава РТ Анна Савина сообщила, что за шесть месяцев 2024 года медицинскую помощь по профилю «медицинская реабилитация» получили 15 407 пациентов, в том числе в условиях круглосуточного стационара 5 977 пациентов, в условиях дневного стационара – 4 123 пациента, в амбулаторных условиях – 5 307 пациентов.

Начальник отдела профилактической помощи и здравоохранения Управления лечебной и профилактической помощи Минздрава РТ Елена Хафизова рассказала о прогрессе в области диспансеризации пациентов с заболеваниями кровообращения. Перед министерством была поставлена цель, увеличить долю охваченных медицинскими услугами в этой группе с 70% до 80%. В течение 2024 года за диспансеризацией обратились почти миллион человек. На их обслуживание из бюджета было выделено более двух миллиардов рублей.

По результатам всех выступлений Общественный совет признал работу Министерства здравоохранения Татарстана за первое полугодие удовлетворительной

В Минздраве подвели итоги работы за 1 полугодие по реализации публично сформированных целей и задач ведомства [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.—2024.—16 июля.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/minzdrave-podveli-itogi-raboti/134088932/>

В 2025 году в Татарстане направят более 3,2 млрд рублей на модернизацию первичного звена здравоохранения. Работы проведут в рамках одноименной региональной программы, следует из постановления Правительства РТ. Из этой суммы свыше 2,6 млрд рублей составят федеральные средства, 651,3 тысячи — финансирование из бюджета Татарстана. Региональная программа реализуется в республике с 2021 года и, согласно плану мероприятий, завершится 31 декабря 2025-го. За все годы на выполнение мероприятий в ее рамках будет направлено почти 13 млрд рублей.

На первичное звено здравоохранения в РТ в 2025 году направят 3,2 млрд рублей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татаринформ.—2024.—16 июля.—

В Татарстане хотят закупить 8,9 тысячи медицинских приборов. Это реализуется в рамках федерального проекта по модернизации первичного звена здравоохранения. Большая часть оборудования, а именно около восьми тысяч, будет направлена на дооснащение медицинских учреждений республики. Речь идет о передвижных рентген-аппаратах для больниц Камско-Полянской и Камско-Устьинской, а также о 11 портативных УЗИ-аппаратов для больниц в Казани, Набережных Челнах и Нижнекамске. Кроме того, обновят спирометры, портативные экспресс-анализаторы для определения уровня холестерина и гемогло-

бина в крови, анализаторы уровня сахара, тонометры, электрокардиографы. Еще планируется поставка маммографа, стационарных и передвижных рентген-аппаратов.

В Татарстане хотят закупить более восьми тысяч медицинских приборов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Комсомольская правда.—2024.—15 июля.—<https://tass.ru/obshchestvo/21399473>

По программе модернизации первичного звена здравоохранения национального проекта «Здравоохранение» в фельдшерско-акушерские пункты Республики Татарстан поступили новые медицинские препараты - анализаторы гемоглобина крови или тест-системы для определения уровня гемоглобина крови, аппараты для измерения артериального давления и портативные экспресс-анализаторы уровня холестерина в крови. В Фельдшерско-акушерские пункты по Заинскому району поступило 45 - анализаторов гемоглобина крови или тест-системы для определения уровня гемоглобина крови; 44 – портативных анализаторов уровня сахара крови с тест-полосками; 30 - аппаратов для измерения артериального давления; 44 - портативных экспресс-анализатор уровня холестерина в крови.

В Заинском районе ФАПы оснащены новыми медицинскими препаратами [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.—2024.—12 июля.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/zainskom-rayone-fapi-osnasheni/133952487/>